

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन



विश्व शिक्षक दिवस : 05 अक्टूबर :-

विश्व शिक्षक दिवस जिसे अंतर्राष्ट्रीय शिक्षक दिवस के रूप में भी जाना जाता है, प्रतिवर्ष 5 अक्टूबर को मनाया जाता है। विश्व शिक्षक दिवस 1994 से मनाया जा रहा है। इस वार्षिक आयोजन का उद्देश्य शिक्षकों के योगदान और प्रयासों का सम्मान करना, जश्न मनाना और पहचानना है, जिनके बिना हम वह नहीं होते जो आज हम हैं। यह दिन शिक्षकों की स्थिति से संबंधित 1966 ILO/UNESCO अनुशंसा को अपनाने की वर्षगांठ के रूप में मनाया जाता है। इस वर्ष के विश्व शिक्षक दिवस का विषय "शिक्षकों के साथ शिक्षा का परिवर्तन शुरू होता है" है।

डेली अपडेट 2 : पुस्तकें



डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

ओडिशा के मुख्यमंत्री ने 'इनसाइक्लोपीडिया ऑफ ट्राइब्स इन ओडिशा' के 5-खंड का विमोचन किया :-

आदिवासी समुदायों के जीवन, इतिहास, संस्कृति और विकास का दस्तावेजीकरण करने के लिए एक इनसाइक्लोपीडिया के साथ आने वाला ओडिशा देश का पहला राज्य बन गया। मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने भुवनेश्वर में संग्रहालय परिसर में अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति अनुसंधान और प्रशिक्षण संस्थान और ओडिशा राज्य जनजातीय संग्रहालय द्वारा प्रकाशित 'इनसाइक्लोपीडिया ऑफ ट्राइब्स इन ओडिशा' के पांच संपादित खंड जारी किए हैं। पांच संपादित खंडों में सभी 62 अनुसूचित जनजाति समुदायों को कवर करते हुए 3,800 पृष्ठ और 418 शोध लेख हैं।

डेली अपडेट 3 : विज्ञान और प्रौद्योगिकी



भारतीय रेलवे ने इसरो द्वारा विकसित RTIS सिस्टम स्थापित किया: :-

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के सहयोग से विकसित, रीयल टाइम ट्रेन इंफॉर्मेशन सिस्टम (RTIS) ट्रेनों में "आगमन और प्रस्थान या रन-थ्रू" सहित स्टेशनों पर अपने "मूवमेंट टाइमिंग" के स्वचालित अधिग्रहण के लिए स्थापित किया जा रहा है, रेल मंत्रालय ने कहा। मंत्रालय ने कहा, "कंट्रोल ऑफिस एप्लीकेशन (COA) सिस्टम में उन ट्रेनों के कंट्रोल चार्ट पर स्वचालित रूप से प्लॉट हो जाते हैं।" मंत्रालय के अनुसार, RTIS 30 सेकंड की अवधि के साथ मिड-सेक्शन अपडेट देता है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

डेली अपडेट 4 : पुरस्कार



दिग्गज अभिनेत्री आशा पारेख को मिला 52वां दादा साहब फाल्के अवॉर्ड :-

दिग्गज अभिनेत्री आशा पारेख को नई दिल्ली में दादा साहब फाल्के पुरस्कार से सम्मानित किया गया। यह भारतीय सिनेमा के क्षेत्र में सर्वोच्च मान्यता है। दिल देके देखो, कटी पतंग, तीसरी मंजिल और कारवां जैसी फिल्मों के लिए जानी जाने वाली 79 वर्षीय अभिनेत्री को हिंदी सिनेमा की अब तक की सबसे प्रभावशाली अभिनेत्रियों में से एक माना जाता है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने आशा पारेख को दादा साहब फाल्के पुरस्कार प्रदान किया। पुरस्कार से सम्मानित होने के बाद, उन्होंने सम्मान के लिए भारत सरकार को धन्यवाद दिया।

डेली अपडेट 5 : विज्ञान और प्रौद्योगिकी



डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

नवजात मृत्यु को रोकने के लिए असम पोर्टेबल डिवाइस 'SAANS' का उपयोग करेगा :-

अधिकारियों ने कहा कि विशेष उपकरण 'SAANS' के साथ नवजात मृत्यु दर को कम करने के लिए एक पायलट परियोजना की सफलता के बाद, असम सरकार ने अपने अस्पतालों में बेंगलोर स्थित एक स्टार्ट-अप द्वारा विकसित वायु दाब मशीन का उपयोग करने का निर्णय लिया है। 'SAANS' एक पोर्टेबल नियोनेटल कंटीन्यूअस पॉज़िटिव एयर प्रेशर (CPAP) सिस्टम है जो अस्पताल की सेटिंग में और साथ ही यात्रा के दौरान शिशुओं को जीवन रक्षक सांस लेने में सहायता प्रदान कर सकता है। एक अधिकारी ने कहा कि इतनी मात्रा में मशीनों के वितरण से राज्य की लगभग सभी मौजूदा मांग को पूरा करने की उम्मीद है।

डेली अपडेट 6 : नियुक्ति



वरिष्ठ IAS अधिकारी राजेंद्र कुमार ESIC के महानिदेशक नियुक्त :-

केंद्र सरकार ने एक शीर्ष स्तर के प्रशासनिक पुनर्गठन में केंद्र में कार्यरत नौ वरिष्ठ IAS अधिकारियों के फेरबदल की घोषणा की है। तमिलनाडु केंद्र के वरिष्ठ IAS अधिकारी राजेंद्र कुमार, जो वर्तमान में इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय में अतिरिक्त सचिव के रूप में तैनात हैं, को कर्मचारी राज्य बीमा निगम (ESIC) के महानिदेशक के रूप में पदोन्नत किया गया है। कार्मिक मंत्रालय द्वारा जारी एक आदेश में कहा गया, "तमिलनाडु केंद्र के 1992 बैच के भारतीय प्रशासनिक सेवा (IAS) अधिकारी कुमार को ESIC का महानिदेशक नियुक्त किया गया है।"

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

डेली अपडेट 7 : अर्थव्यवस्था

ageas **FEDERAL**
LIFE INSURANCE

एजेस भारतीय जीवन बीमा कंपनी का 74% स्वामित्व वाला पहला विदेशी व्यवसाय बन गया:-

एजेस फेडरल लाइफ इंश्योरेंस IDBI बैंक से बाहर निकलने के बाद 74 फीसदी विदेशी शेयरधारिता रखने वाला पहला भारतीय जीवन बीमाकर्ता बन गया है, जिसने एजेस इंश्योरेंस इंटरनेशनल NV को अपनी पूरी 25% हिस्सेदारी बेच दी है। जीवन बीमा कंपनी में बेल्जियम स्थित एजेस इंश्योरेंस इंटरनेशनल की हिस्सेदारी पहले के 49% से अब 74% है। फेडरल बैंक के पास बीमा संयुक्त उद्यम में शेष 26% हिस्सेदारी है। वित्त वर्ष 2022 के केंद्रीय बजट के एक हिस्से के रूप में, सरकार ने बीमा कंपनियों में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) के लिए स्वीकार्य सीमा को 49% से बढ़ाकर 74% कर दिया था।

डेली अपडेट 8 : पुरस्कार



डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

कोचीन इंटरनेशनल एयरपोर्ट को 'मिशन सेफगार्डिंग' के लिए ASQ अवार्ड से सम्मानित किया गया :-

कोचीन इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड (CIAL) ने 2021-22 में 'मिशन सेफगार्डिंग' कार्यक्रम के सावधानीपूर्वक कार्यान्वयन के लिए एयरपोर्ट काउंसिल इंटरनेशनल (ASI) द्वारा स्थापित एयरपोर्ट सर्विस क्वालिटी (ASQ) अवार्ड-2022 जीता है। इसने निर्बाध यातायात सुनिश्चित किया और महामारी के बाद यात्रियों की संतुष्टि को मजबूत किया। CIAL ने एशिया-प्रशांत क्षेत्र में संचालित हवाई अड्डों की 5-15 मिलियन यात्री श्रेणी में मान्यता प्राप्त की है। व्यापक सर्वेक्षण पद्धति प्रथाओं के कारण, ASI पुरस्कार को वैश्विक विमानन क्षेत्र में सर्वोच्च सम्मान के रूप में मान्यता प्राप्त है।

डेली अपडेट 9 : पुरस्कार



भारतीय मूल की सुएला ब्रेवरमैन ने जीता प्रथम महारानी एलिजाबेथ II पुरस्कार :-

ब्रिटेन की भारतीय मूल की गृह सचिव सुएला ब्रेवरमैन को पहली बार महारानी एलिजाबेथ II वुमन ऑफ द ईयर पुरस्कार के विजेता के रूप में नामित किया गया है। ब्रिटिश प्रधानमंत्री लिज़ ट्रस द्वारा इस सितंबर की शुरुआत में कैबिनेट में नियुक्त की गई 42 वर्षीय बैरिस्टर ने कहा कि एशियन अचीवर्स अवार्ड्स (AAA) 2022 समारोह में नई भूमिका निभाना "उनके जीवन का सम्मान" था, दिवंगत सम्राट की स्मृति को समर्पित, जिनका हाल ही में निधन हो गया। पुरस्कार, अब अपने 20वें वर्ष में, सार्वजनिक नामांकन के माध्यम से ब्रिटेन के दक्षिण एशियाई समुदाय के व्यक्तियों की उपलब्धियों को मान्यता देता है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 05 अक्टूबर 2022

डेली अपडेट 10 : अंतर्राष्ट्रीय



जॉर्जिया मेलोनी इटली की पहली महिला पीएम चुनी गई :-

जॉर्जिया मेलोनी द्वितीय विश्व युद्ध के बाद पहली महिला प्रधानमंत्री बनीं। इटली की धुर दक्षिणपंथी नेता मेलोनी पार्टी आम चुनावों में शीर्ष पर रही। अगली सरकार का नेतृत्व करते हुए, वह सभी इटालियंस की भलाई के लिए काम करेगी। जॉर्जिया मेलोनी 2006 में इटली में चैंबर ऑफ डेप्युटीज में शामिल हुईं, वर्तमान में ब्रदर्स ऑफ इटली (FDI) राजनीतिक दल की प्रमुख हैं, और 2020 से यूरोपीय कंजरवेटिव्स एंड रिफॉर्मिस्ट्स पार्टी की अध्यक्ष हैं। उन्हें 2008 से 2011 तक बर्लुस्कोनी IV मंत्रिमंडल में युवा मंत्री नियुक्त किया गया था।